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результативність впливу державної політики на ці системи можливо шляхом си-
стематизації дії та формалізації державної регіональної політики, удосконалення 
її організаційно-правового забезпечення, зокрема корекції визначальних і нала-
штувальних параметрів сталого розвитку в масштабах окремих регіонів і держа-
ви. Оскільки нормативно закріплені критерії оцінювання такого розвитку суттє-
во різняться між собою.  
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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ МЕХАНІЗМІВ  
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ В ОБСЛУГОВУЮЧІЙ КООПЕРАЦІЇ  

СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ УКРАЇНИ 

Аграрна політика держави повинна бути спрямованою на розвиток обслу-
говуючої кооперації сільський територій в Україні. Ефективність впровадження 
державних програм розвитку суб’єктів обслуговуючої кооперації залежить від 
ефективності функціонування у єдиній системі різних механізмів задля досяг-
нення основної мети, завдань та запланованих показників. В обслуговуючій коо-
перації втілення у дію державних механізмів управління окремо один від одного 
у кінцевому результаті не може дати позитивного ефекту. Результативність ви-
конання тої чи іншої програми розвитку аграрного виробництва та сільської те-
риторії залежить, насамперед, від злагодженої роботи єдиної системи, у якій усі 
її механізми й елементи повинні бути взаємопов’язаними між собою і працювати 
як єдине ціле. Процес виконання загальнонаціональних і регіональних програм 
має супроводжуватися злагодженою роботою механізмів у єдиній системі на за-
гальнодержавному і регіональному рівнях, окремі складові яких повинні бути 
взаємоузгодженими у часі й просторі. До механізмів формування та розвитку 
обслуговуючої кооперації сільських територій, на нашу думку, слід віднести: 
нормативно-правовий, організаційний, фінансово-економічний, інноваційно-
інвестиційний, соціально-орієнтований, кадрово-мотиваційний, зовнішньоеко-
номічний та інформаційно-аналітичний механізми державного управління. Заса-
ди формування перелічених механізмів мають ґрунтуватися на загальноприйня-
тих управлінських підходах, методах, принципах та функціях, а їх елементи по-
винні бути взаємоузгодженими між собою, мати здатність швидкої адаптації 
відповідно до сучасних умов трансформацій в аграрній політиці держави. 

Нормативно-правовий механізм державного управління полягає у ство-
ренні сприятливого правового середовища, формуванні та регулюванні право-
відносин між суб’єктами і об’єктами з метою всебічного забезпечення розвитку 
обслуговуючої кооперації сільських територій на загальнонаціональному і регіо-
нальному рівнях. Його функціонування базується на взаємоузгоджених законах і 
підзаконних актах – державних і регіональних стратегіях, концепціях, цільових 
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програмах, постановах, розпорядженнях, указах, наказах, інструкціях, інших но-
рмативних відомчих і підвідомчих документах. В умовах децентралізації влади 
нормативно-правовий механізм розвитку кооперації слід будувати на взаємній 
співпраці державних органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядуван-
ня та інститутів громадянського суспільства, що представлені профільними не-
державними організаціями представників кооперативних відносин у сільській 
місцевості – асоціаціями, профспілками, об’єднаннями, громадами, радами, ці-
льовими групами, фондами, клубами, спілками, спільнотами тощо. 

Організаційний механізм управління передбачає формування ефективної 
організаційної структури вертикальної і горизонтальної співпраці учасників коо-
перативних відносин із внутрішнім і зовнішнім середовищем. Дія організаційно-
го механізму має узгоджувати аграрну політику держави з потребами учасників 
кооперативних відносин через співробітництво органів державної виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування, приватних вітчизняних і закордонних 
інвесторів, установ і організацій задля досягнення поставленої мети та виконан-
ня поставлених завдань щодо розвитку кооперації.  

За допомогою різноманітних інструментів, важелів і стимулів фінансово-
економічний механізм передбачає сформувати необхідні потреби учасників коо-
перативних відносин у сферах податкової політики, митно-тарифного регулю-
вання, кредитування, страхування, бюджетування через впровадження у дію ці-
льових програм розвитку обслуговуючої кооперації сільських територій, що фі-
нансуються з державного та місцевого бюджетів. При цьому, слід звернути увагу 
на диференціацію бенефіціарів щодо одержання державної підтримки, оскільки 
аграрна політика держави спрямована, в першу чергу, на надання допомоги ма-
лим товаровиробникам – особистим селянським і фермерським господарствам, 
які співпрацюють між собою за засадах кооперації. Дійсно, фінансові потоки з 
державного та місцевих бюджетів за цільовими програмами повинні бути спря-
мовані на розбудову інфраструктурних проектів з метою збільшення доданої ва-
ртості продукції та послуг, вироблених групами товаровиробників – учасниками 
обслуговуючих кооперативів в Україні. При розгляді заявок рекомендуємо кон-
курсній комісії надавати перевагу у фінансуванні тим інфраструктурним проек-
там, де у раціональному співвідношення використовуються державні і приватні 
фінансові ресурси. Залучення коштів з міжнародних проектів технічної допомо-
ги є одним із шляхів пошуку інвестицій для співфінансування великих проектів 
у сільській місцевості. За відповідними критеріями обслуговуючі кооперативи 
можуть бути внесені Державною фіскальною службою України до Реєстру не-
прибуткових установ та організацій. На нашу думку, на сучасному етапі розвит-
ку кооперативних відносин податковий механізм у кооперації повинен працюва-
ти таким чином, щоб стимулювати діяльність селянських і фермерських госпо-
дарств до об’єднання у потужні обслуговуючі кооперативи у межах сільських 
територіальних громад. Крім того, необхідно внести пропозиції щодо пільгового 
оподаткування і митно-тарифного регулювання окремих видів діяльності, які 
мають важливе значення для економіки держави. 

Особливу увагу слід приділити розвитку партнерства органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування та кооперативних об’єднань щодо за-
лучення інвестицій у розбудову інноваційних інфраструктурних об’єктів з ме-
тою підтримки малих сільськогосподарських товаровиробників та соціальних 
об’єктів загального користування у межах сільських територій. Інноваційно-
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інвестиційний механізм передбачає пошук способів і методів залучення інвести-
цій із різних джерел фінансування з урахуванням інноваційних впроваджень 
останніх досягнень науки і техніки. Для учасників кооперативів у аграрному ви-
робництві перспективними об’єктами, під які можуть залучатися кошти, повинні 
стати кооперативні сховища для вирощеної сільськогосподарської продукції 
(овочі, фрукти, зернові), забійні, м’ясо- і молокопереробні міні-цехи, складські 
приміщення для зберігання добрив, засобів захисту рослин, насіння, техніки. Для 
задоволення потреб сільського населення варто вкладати інвестиції у створення 
сервісних кооперативів, основна діяльність яких буде пов’язана з наданням жит-
лово-комунальних, будівельних, ремонтно-експлуатаційних, фінансово-кредит-
них, логістичних, лікувально-відновлювальних, соціально-реабілітаційних, по-
бутових, інформаційно-консультаційних, туристичних, рекреаційних та інших 
послуг. Зважаючи на стрімкі процеси децентралізації у державі та зростання чи-
сельності добровільних сільських територіальних громад, у місцевих бюджетах 
поступово накопичуватимуться власні інвестиційні ресурси, які можна викорис-
товувати для співфінансування заходів за програмами соціально-економічного 
розвитку та цільовими програмами підтримки обслуговуючої кооперації сільсь-
ких територій. У свою чергу соціально-орієнтований механізм управління пови-
нен сприяти розвитку відповідної соціальної інфраструктури та соціального за-
безпечення у сільській місцевості для заохочення молодих спеціалістів і сімей 
залишатися проживати і працювати у кооперативних структурах у сільських на-
селених пунктах. Крім реалізації заходів державної і регіональної політики, об-
слуговуючим кооперативам необхідно звернути увагу на підбір, підготовку і 
підвищення кваліфікації персоналу, методи стимулювання управлінських кадрів, 
запровадження інноваційних підходів до мотивації у колективних договорах та 
формування відповідної корпоративної культури. Діяльність кадрово-мотивацій-
ного механізму, в першу чергу, повинна бути спрямованою на формування скла-
ду виконавчої дирекції обслуговуючих кооперативів та їх об’єднань, враховува-
ти позитивні результати її діяльності. При розробленні механізму слід передба-
чати не лише критерії стимулювання управлінського персоналу за досягнення 
запланованих показників, а й заходи ефективного контролю й коригування з бо-
ку наглядових органів за їх виконанням. 

Зовнішньоекономічний механізм управління повинен забезпечити органі-
зацію безперешкодного доступу обслуговуючих кооперативів на міжнародні ри-
нки з метою здійснення експортно-імпортних операцій для задоволення фінан-
сово-економічних потреб своїх членів у наданні послуг з реалізації продукції, 
постачання матеріально-технічних засобів, кредитування, страхування, міжнаро-
дного консалтингу і аудиту. Кооперативні об’єднання завдяки міжнародній спів-
праці можуть інтегруватися з транснаціональними кооперативами, що дасть мо-
жливість забезпечити відповідну якість продукції та послуг за світовими станда-
ртами, виходити з товарними і фінансовими пропозиціями на біржові ринки без 
посередницьких організацій.  

Не менш важливе значення для розвитку обслуговуючої кооперації нале-
жить інформаційно-аналітичному механізму, що включає форми, методи і засоби 
збору та зведення інформаційних даних з метою аналізу та прийняття на їх основі 
управлінських рішень. На різних рівнях слід постійно аналізувати й контролювати 
ефективність дії нормативно-правових актів, планування і використання бюджет-
них коштів, виконання заходів розроблених державних і регіональних програм, 
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виявляти недоліки, оперативно вносити пропозиції щодо управління змінами та 
приймати на їх основі виважені рішення. Діяльність усіх механізмів у комплекс-
ній системі повинна бути спрямованою на відповідність цілям і поставленим за-
вданням, їх узгодженості і взаємозв’язку між собою та окремими структурними їх 
елементами. Тому, слід постійно проводити моніторингові дослідження, вчасно 
виявляти проблеми та реагувати на них. Робота інформаційно-аналітичного меха-
нізму може бути ефективною у тому випадку, коли збір необхідних аналітичних 
даних здійснюватиметься систематизовано на загальнонаціональному рівні за до-
помогою спеціально розробленого програмного забезпечення.  

Отже, система механізмів в обслуговуючій кооперації сільських територій 
в Україні представлена важливими структурними механізмами, які є взаємоза-
лежними та взаємоузгодженими між собою, відповідають за свій напрям діяль-
ності, працюють цілісно для забезпечення позитивного результату. 

Проворов Д. С. 
студент 
Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ 

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ: ЗМІСТ ТА МЕХАНІЗМ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

Механізм державного управління – складна система, призначена для дося-
гнення поставлених цілей, яка має визначену структуру, сукупність правових 
норм, методів, засобів, інструментів державного впливу на об’єкт управління. 
Формування механізму державного управління повинно здійснюватися на об-
ґрунтованих принципах, з метою забезпечення ефективного функціонування ко-
жної з її класифікаційних аспектів [2, с. 363]. 

Щодо складових елементів механізму державного управління, то біль-
шість дослідників вважають [1, с. 113–117; 3, с. 355–357], що основним з них є 
система органів державної влади, яка забезпечує керованість суспільними про-
цесами. Органи державного управління створюються як інструмент реалізації 
владних повноважень, як засіб конкретизації загальних функцій управління у рі-
зних сферах суспільного життя.  

Звідси, складовими елементами зазначеного механізму виступають:  
1) система органів виконавчої влади;  
2) сукупність правових норм, що регламентують як організаційну структуру 

системи органів виконавчої влади, так і процеси її функціонування та розвитку.  
Завдання та цілі державного управління, диференціюючись у функціях 

конкретних органів системи державного управління, впливають на внутрішню 
структуру як системи органів, так і конкретних її елементів [2, с. 365–367].  

Органи управління, як керуючі суб’єкти, мають реальні засоби впливу 
(через нормативні акти) на об’єкти управління; суттєві ресурси (правові, інфор-
маційні, матеріальні, технічні) для забезпечення своєї діяльності; забезпечують 
одночасність здійснення відповідних владних функцій, використовуючи розга-
лужену структуру.  

Функції управління є основою для формування керуючої системи 
(суб’єкта управління) та взаємодії її компонентів, а також визначають сутність і 
зміст управлінської діяльності на всіх рівнях і етапах управління. Вони реалізу-
ються шляхом застосування відповідних методів, важелів та інструментів управ-
ління. Науковці [4, с.50-53] виділяють три основні групи методів управління: ор-
ганізаційні, економічні, соціально-психологічні. Для реалізації управлінської ді-
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